会议室HDMI信号的“握手”问题
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[bookmark: _GoBack]摘要：本文通过对会议室中高清视频信号常见故障的产生原因进行分析，指出大多数故障是由于多个显示设备（包括用于视频采样设备的输入口）对HDMI制式的要求不一、接入矩阵或分配器的时间不同，导致视频源设备优先满足了首先识别的设备，从而形成部分设备无法显示的故障。探讨了在当前各类会议室中，如何利用现有系统和相关资源，低成本的解决或规避这些故障。
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随着视频会议室和普通会议室中音视频设备越来越多，其所使用的输入和输出源接口大都是以HDMI的形式来实现。当然在各类用户新建的各类会议室、教 室的音视频系统中，模拟信号已经越来越少了，或者说，会议室的信号传输已经从原有的模拟信号向数字信号进行了全方位的转移。
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数字信号视频在显示质量和传播功效中完胜原有模拟信号，有效的减少或解决了原来模拟信号所带来的干扰、噪音等等诸多问题。从人的视觉感观这一度量上来讲，当前的数字视频质量比原来的模拟视频有着巨大的提高，HDMI信号分辨率最高可以到8k甚至16k，最低目前在用的也会在720p以上，与原有的模拟信号相比，信号分辨率有几倍甚至十几倍的提高。这是其得以快速推广的根本原因，但会议室的传输信号从模拟转为数字信号以后，维护人员更多的直观感觉是：视频类的故障不是降低了，而是增多了。这种“增多”的感觉，笔者认为更多是个人的主观感觉，其主要原因是由于视频故障处理的难度增加了，而不是真的故障量增多了。为什么会有这样感觉，主要是由于早期模拟信号很多故障是被人为忽视的。例如：早期会议中经常出现的投影画面轻微重影等现象，在一定距离下观看视频内容的与会人员对这类故障现象几乎不会查觉，故而，维护人员是可以做到视而不见，不做处理的。由于模拟信号只需要按规范对信号进行解析就可以显示出来，而数字信号则是需要先进行“协商”后才可以正确识别，因此，数字信号不出问题还好，一出问题，就很少有这类可以不做处理的“好事”。这种由数字视频信号需要协议识别（本文，我们暂不妨形象的称之为“握手”）而带来的问题，其工作机制与模拟信号完全不一样，维护人员采用模拟信号的惯性思维来处理数字信号传输切换过程中的故障，当然是不得要领，无法高效处置故障。
HDMI信号的“握手”过程，在一般应用场所是不易被察觉的。在信号传输中，必须是源端设备识别了显示端设备发出的EDID值，才能按其性能能力发送显示端所能解析的信号。双方这种类似于“握手协商一致后”才能进行信号传输的“状态”，对于会场的与会人员和管理人员均是透明和不可察的。也正因为如此，数字信号产生故障现象可能与传统模拟信号相同，但其导致的原因却完全不一样。
例如：电磁干扰、电缆连接不可靠均会导致模拟和数字信号产生故障，但两者作用机制和故障现象很少有相似的。在现实应用中，数字信号除因线路过长等特殊情况，由于其良好的抗干扰性能，电磁干扰类的故障是比较少见的。
HDMI信号的大多数故障，是由于EDID或HDCP验证未完成而造成的。HDMI信号通过EDID和HDCP来确定双方所用的数字信号源制式和内容的知识产权保护，这种类拟“握手”的行为，一旦出现异常，就会出现一个让人非常棘手的问题：要么不出故障，要么一出故障，表现的状态可能就是：黑屏、蓝屏、无信号、有规律或无规律的频闪，又或者是屏幕变小等等一系列的让人短时间无所适从的故障现象。很多时候，面对这样的问题，大多人会首先怀疑是否是以下原因：
1、 电缆过长，信号损耗导致HDMI信号眼图打不开(如下图)。
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2、 是否是接口接触不良导致的
3、 是否设备的DDC或HPD电压不足
4、 是否是信号衰减或干扰导致EDID值无法有效读取。
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如何解决这些问题，大多数运维人员会下意识的去查接收器、信号源，转换器的接口，去拔插这些中间环节传输设备的端口和接线。这些操作当然没有问题，然而要命的是时间，会议中的故障处理往往只能给我们不到１分钟的时间，与会人员大概率会在故障出现30秒后，冲进设备间，询问现场故障，要求明确解决时间。
为能妥当解决这样的应用需求，会议室的视频类设备要如何设计、选择和管理？怎么去规划这些设备之间的数字信号链路结构或方式？怎么样才能让会议运维人员做到心中有数，让他们容易理解和掌握会议室中视频数字链路可能出现故障现象和原因及排除的方案，就变得非常重要了。
在实际应用中，会议室最核心的中心设备就是矩阵，那么，矩阵的端口能不能对HDMI、DVI等信号进行EDID编辑或查询就非常的重要，如果无法对每一路输出的端口的进行EDID编辑或查询，就很有可能在该会议室中中出现了这样或那样的一些故障，而维护人员却没有任何的解决思路和方案。比如说当你遇到以下情况（以HDMI信号为例）：
· 屏幕上面没有图像显示
· 有图像显示但是图像是扭曲的
· 显示无法全屏（总有黑边）或超出显示画面。
· 与会人员说这个屏幕显示模糊的（没有别的会议室清晰）
· 屏幕是黑屏或蓝屏的（或无信号）
· 屏幕隔一会出现闪屏现象
如上所述，一般来说，面对于这样的故障，运维人员第一件事情就是去找对应的显示接口，当接口支持EDID值查询和管理时，就可以进行EDID值的干预管理，通过调整EDID值来快速判断设备故障节点。
从这个角度来说，中心设备我们应尽可能地选择“每一路输出端口”都应具有EDID可编辑功能的板卡。这样，就能够通过自动或人工干预EDID协商的方式来保证显示设备和信号源设备之间的信号协商有效，从而消除了由于某些原因，而产生的不稳定。
当然，网上销售的各类品牌的锁屏宝也可以通过预设一个固定的EDID值，直接锁定某些信号源端口的输出格式，但如果要考虑输出设备多样性，直接用锁屏宝的模式，依然还是存某些情况下会出故障的现象，所以，在稍为重要的场所，还是建议采用带有EDID管理功能的矩阵。目前，市场上大多数企业所销售的矩阵，低配版本，目前大多能对每个输出端口进行EDID识别和统一，高配置矩阵才会带有每个输出端口的EDID管理功能。
比如：低配版本的会让所有输出口均采用一个统一制式，高配版本可以支持每个端口EDID的编辑选择。
一般来说，不建议采用仅能支持一个制式的矩阵产品。主要是由于用户现场可能会有不同种类甚至是老旧的显示设备，对于只能支持一种制式的矩阵，就很有可能导致某些显示设备会无法被使用，除非，能将这些显示设备剔除，否则，就需要对信号的制式进行相应的调整，以应对可能会出现的黑屏。
另外，如果用户还有一些高处理性能的显示设备，比如说有支持4k的，有支持更高配置的视频处理器，而你的矩阵端口如果只能是统一制式的话，那么对于这些设备来讲，它也是一种资源的浪费。
无论是上述哪一种情况，对于维护人员来说，找到问题的核心，并同时对它进行有效的管控，才是能够保证现场这样的问题的不复发，不出现的根本。而让输出端口的具有可管理性是有效解决这类故障的主要途径之一。（下图为EDID值，具体数值对应说明，可以百度获取。）
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上述故障现象在排除时，最好不要直接用笔记本电脑或PC机来接某个显示设备来证明这个显示设备是没有问题的。
这主要是因为是，采用PC机来测试某个显示设备有无问题，绝大多数情况下，显示设备都是没有问题的，即便有问题，也可以通过改变PC机的显卡设定，来解决。PC机的显卡可以根据显示设备的类别及性能不同，从720p选到4k或更高，由于信号源是PC的显卡输出接口，除了接口不支持（DP/HDMI/DVI或模拟接口）现象可以算做故障外，现场出现的问题大概率是发现不了，模拟不出来的。最为主要原因就是：采用1对1的模式，且显卡又是具有较高兼容能力的视频源设备，因此，对绝大多数显示设备而言，均可以实现最佳的可用分辨率输出。所以，做这样的测试，是测不出故障的，除了证明显示设备是没有问题的，没有其它的任何意义。那要怎么测，要像下图这样，按1以多方式来测，就可以较好的模拟出现场的故障点。
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这是因为，在会议室的实际应用中，信号大多是要过矩阵，并通过其进行相应的切换操作，由于矩阵一般采用的是“透传”模式，接通显示设备和源设备后，直接在矩阵的输出和输入接口“透传”设备之间的EDID值，考虑到矩阵会将某１路输入信号同时送给几台显示设备，由于各类原因，各个设备间的信号不是同时送达的，这个时间是有先后的。而且显示设备也会是多种类的，并非同类同批次的，其内部所用的芯片和软软件所对应的HDMI版本也不是完全一致的。这种情况下，系统自动协商时，会优先照顾最早被送达的那个设备，最佳分辨率的选择往往以它为依据。这样，其它设备的显示就可能会出现问题，就会在某些情况下出现黑屏、闪屏或宽高比失衡等问题。
例如，在一个只能接收1024*768的监视器的系统里面，给一个16：9的输出画面，那么它就会出现：无法显示、拉伸和扭曲或是显示不全等问题。这种不匹配究其根本，还是源于HDMI信号，源设备会根据收到的EDID值，选择一个制式，并将该制式信号送给矩阵，矩阵拷贝后再分配不同的显示设备，由于显示设备的规格及性能可能是完全不一样的，例如：有的是投影机，有的是LED显示屏，有的是液晶电视，甚至有的是视频采集卡；同时它有些是能够接受4k的，有些是能够接受1024*768的，有些是只能够接收16：9的720p，或者是1080p的，那么，对于这样的不同的显示设备（或视频采集设备）来讲，如果你的视频系统中，大家全部能接受最低能力的那个制式，那就没有问题。但如果，缺少HDMI重协商的机制或者是有设备不能接受这个最低能力，则都会产生故障，这就是会议室多媒体系统产生故障的核心原因。
打个不恰当的比方，在矩阵系统中，我们的视频源相当于一个可复制的“油画”，你可以把它卖给一个人，也可以同时卖给多人，但卖给多人的前提是：多个购买的人均能接受“这是一个可以复制的‘油画’”，否则，这个交易就不可能成功。
将同一视频源信号给多个不同的显示设备，出故障的核心原因就是这些设备之间的显示要求不一致。换句话说：就是有人不能接受“这是一个可以复制的‘油画’”。因此，一个会议室的多媒体显示和切换系统中，要求矩阵的每个输出端口的EDID可独立编辑，就是一种提高会场管理可靠度的有效方式。有了这样一个功能，就可以实现对不同信号源和显示端间之间的信号状态进行观测和人工干预锁定。
综上所述，最为关键的一点是要能够理解、明确该会议室内各类信号源和显示设备之间的信道能力，特别是要找到、找准显示设备的短板，能按与会用户的显示需求，进行信号切换规避操作，从而有效的解决输入、输出设备间的匹配问题，减少或杜绝会议室日常使用时产生的视频显示故障。
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